

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPI LAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A Maros és az Olt völgyéből kivertük az oláhokat

**Maroshévizt és Gyergyószentmiklóst visszafoglaltuk — Brassótól keletre a határhegyekben harcolunk az oláhokkal — Az olaszok rohamai Lokvicánál véresen összeomlottak — A Somme-csatában meghiusultak az angol és francia áttörési kísérletek — A franciák kudarcai a Vogezekben**

Erdély északi része is kitisztult mára az ellenségtől. — Az orosz frontra támaszkodó északi román hadsereg állása is megrendült és a hadsereg csapatai kitarodásuk közben menekülve igyekeznek a gyergyói hegyek közé, hogy rövid erdélyi uralkodásuk színhelyét óriási veszteségek után elhagyhassák. A gyergyói részek ama területeiről, amelyek a Maros és Olt forráskörnyékén fekszenek, a vezérkarok jelentései szerint már kivertük az oláhokat és ma már a határ felé közeledünk. — Épp így a határhegyekben harcolunk már Brassótól keletre fekvő területeken, ahol az oláhok véres veszteségeket szenvedtek.

A legvéresebb harcokat napok óta az olasz harctéren vívjuk, ahol az olaszok a Somme-csatában tapasztalt munició- és emberpazarlással igyekeznek ellentállásunkon erőt venni, de mindig sikertelenül s a legteljesebb véres veszteségeik mellett. Az olaszok az offenzíva negyedik napján nemcsak nem tudták Nova-Vasnál elért részsikerüket kifejleszteni, de az egész partvidéken vereséget vereség után szenvedtek s így különösen Lokvicánál, ahol a derék szegedi 46-os bakák és a 27. landwehr-ezred az olasz előretörést nemcsak meghiusították, de a megerősített 45-ik olasz hadosztályt oly véres veszteséggel verték vissza, hogy csak igen kevesen tudtak menekülni.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### A román háború

#### Höfer jelentése

Budapest, október 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — **A főhadiszállás jelentése**  
Románia elleni harcokról:

Brassó környékén a harcok kedvező lefolyásúak. A tegnapi nap folyamán csapataink 1 román tisztet, 170 főnyi legénységet és 2 ágyút szállítottak be.

Erdély keleti határán csapataink a felső Olt és a felső Maros völgyéből a határhegy-ségbe vetették vissza az ellenséget.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, október 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) **A nagy főhadiszállás jelentése:**

Erdélyi harctér: A gyergyói és háromszéki medence, felső és alsó Csik az ellenségtől felszabadult. Az üldözést folytatjuk. A Csikszeredától a gyimesi szoros felé vezető országúton az ellenség még szívesen ellenáll.

Brassótól keletre és délkeletre emelkedő határhegyeken vívott eredményes harcokban 1 tisztet, 170 főnyi legénységet elfogtunk és 2 ágyút zsákmányoltunk.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Nem volt különös esemény.

LUDEENDORFF,  
első főszállásvezető

#### A bolgár jelentés

Szófia, október 13. A bolgár vezérkar jelentései október 13-án:

Román front: A Duna mentén a helyzet változatlan. A román tüzértség sikertelenül ágyuzta a partvidéket Costol—Kladovo—Davidovec—Slp között. Tüzérsegiünk Calafatu városában nagy tüzekeket okozott. Lompalankánál tüzérsegi párbajban az ellenséges tüzérseget elhallgattattuk.

Dobrudsában, a Fekete-tenger partján nyugalom.

#### Maroshéviz és Gyergyószentmiklós felszabadítása

Budapest, október 13. (A Nap.) A görögnyelvi havasokon túl az osztrák-magyar csapatok átlépték a Maros folyót és megszállották Maroshéviz helységeit és a román hadsereg legészakibb szárnyát állásának földadására kész-

tették. A románok tegnap Gyergyószentmiklóst is kiürítették. Erdélyi frontunk e részén, ahol a románok a legelkeseredettebb ellentállást fejtették ki, csapataink mindenütt a határ közvetlen közelében állanak.

#### Conrad vezérkari főnök Magyarországot védelméről

Budapest, október 13. Egy kiváló politikai személyiség beszélt Conrad báró vezérkari főnökkkel és beszélgetéséről a következőket mondotta el egy újságíróknak:

A vezérkari főnök kijelentette:

— Diplomáciánk a román háború kitörése után hozhatta nyilvánosságra a háború előzményeit. Ezzel megcáfolta az ellene emelt tarthatatlan vádak. Viszont a hadvezetőség a háború alatt semmiféle formában sem állhat elő bizonyítékokkal az ellene emelt vádak megcáfolására. A hadvezetőség némán, rezignáltan kénytelen ezeket tűrni, mert nem zavartathatja meg magát nagy munkájában.

— A legújabb események mutatják, hogy a szószegő román kormány által vezetett állam rablótámadása már elveszi méltó büntetését. Immár több mint két éve Galicia és Oroszország területein védelmezzük Magyarországot. Amit csapataink vitézsége ott művel, az egyenesen Magyarország érdekében is történik. — Érthető, ha a székelyek égnak a vágytól, hogy a hazájukat ért gyáva támadásokért ők maguk fizessenek meg. Ha ellenségeink amaz örült célt tüzték ki maguk elé, hogy a központi hatalmakat megsemmisítsék, ez ellen minden erőnkkel fogunk küzdeni. S ha ellenfeleink belátják ez abszurditásukat, meg lesz a béke. — Addig szilárd bizalommal viseljük a háborút. A Vörös Könyvben közzétett eseményekről a hadvezetőségnek volt tudomása és a hadvezetőség és a külügyi hivatal között állandóan folyt az értesülések állandó kicserélése.

#### Az oláhok veszteségei

Berlin, október 13. Az orosz határról jelentik: A román királyné védnöksége alatt álló

**URANIA**

Szombat Vasárnap  
október 14-15.

**A magyar film nagy diadala**

**PETŐFI SÁNDOR**  
költeménye

**JÁNOS VITÉZ**

filmen 6 részben.

FŐSZEREPLŐK:

János vitéz

Dézsy Alfréd

Iluska

Hollay Camilla

Franczia királylány

Góth Annie.

**Háborús híradó.**

Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órakor  
rendes helyárrakkal.



**APOLLO**

**Me, szombaton**

Előadások 5 órakor  
mészeket, 7 és 9 órakor  
rendes helyárrakkal.

**Ég a cipkusz**

artista-dráma  
4 felvonásban.

**Piros papucs**

vígjáték 3 felvonásban.

**Háborús hetiszemle**

harctéri felvétel.

egészségügyi bizottság október 4-iki veszteséglistái összesen 149,688 elesett, megsebesült és eltűnt közembert tüntetnek föl. A tiszti veszteség 5894, ezek között 5 tábornok, 26 ezredes, 3 alezredes. Az elesett repülők száma 8-ra emelkedett.

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, október 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tenger melléki harc vonalon az olaszok támadási tevékenysége tegnap gyengébb volt, mint az előző napokon. Az ellenség mindazon kísérletei, hogy a San Grado di Merna és Novavas között fekvő vonalairól előretörjön, tüzinkben meghevesült. Délután a bersaglierekkel megerősített 45-ik gyaloghadosztály megtámadta Lokvicától északra fekvő állásainkat. Ez az előretörés az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett omlott össze, csak kevés ember menekült vissza. A laibachi 27-ik landwehrgyalogezred és a 46-ik gyalogezred osztagai vitézségükkel különösen kiütköztek magukat.

Éppen úgy, mint a Karszt-fensík északi szakaszán, a déli szárnyon és a Wippachtól északra is sikertelenek voltak az ellenség ismételt erőfeszítései, amelyeket Biglia ellen és a Selte-hegyhát ellen intéztek.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Monfalconet újra bombáztuk

Budapest, október 13. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

E hó 13-án délután egy tengeri repülőrajunk robbantó és gyújtóbombákkal nagyon hatásosan bombázta Monfalcone-ban az ellenség által megszállott Adria-műveket. Ugyane napnak esti óráiban egy másik tengeri repülőrajunk nagyon jó sikerrel megtámadta a selzi és vermeglianoi katonai építményeket, Grado belső kikötőjét, valamint újlag Monfalconet és az Adria-műveket. A leghévesebb védőtűz ellenére mindegyik repülőgépünk sértetlenül ért haza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

## Az orosz háború

### Höfer jelentése

Budapest, október 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kirilibabától északra egy orosz előtörést kézigránátharcban visszavertünk.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, október 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester

### Protopopow a háború folytatásáról

Berlin, október 13. Az orosz határról jelentik: Protopopow miniszter kijelentette, hogy a politikai Oroszországnak első feladata, hogy

minden eszközt előteremtse, ami a háború folytatásához és győzelmes befejezéséhez szükséges. Az ország belsejében az alapvető reformokra csak akkor lehet gondolni, ha az ország határai kellő módon meg lesznek védve az ellenséges betöréstől.

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, október 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Egy olasz léghajóraj tegnap bombákat dobott Kavajara, amelyek több asszonyt és gyermeket megöltek. Egy üldözésre felszállt osztrák-magyar harci repülő a Skumbi és a Semeni torkolata között lelőtt egy Caproni-repülőgépet. A készülék könnyen megsérült, két bennülő meghalt, 3 elmenekült.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, október 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: A monastir-florinai vasút mindkét oldalán élénk tüzérési harc. A Cserna-hajlásban a szerb támadások tegnap is eredménytelenek voltak.

A Struma-arcvonalon ellenséges földerítő kiütközéseken kívül csatározás folyt. Állásainkat Orfano mellett az ellenség a szárazföldről és a tenger felől bombázta.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester

### A bolgár jelentés

Szófia, október 13. A bolgár vezérkar jelentései október 13-án:

Macedon front: A Prespa-tó felől Vardarig terjedő fronton kölcsönös élénk tüzérési harc. Huma falunál járőrök összeütközése.

A Belasice-Planina lábánál, ugyiszintén a Struma-fronton, földerítő- és járőrök összeütközése.

Jenikőj helység környékén 3 páncélos autómobil tüzérési tüzelésünkkel visszatérésre kényszerítettünk.

Az Aegei-tenger partján ellenséges hadihajók élénken cirkálnak.

Enidze falunál egy ellenséges repülőgépet lelőttünk, a repülőt elfogtuk.

### Elsüllyesztettünk két ellenséges hadihajót

Berlin, október 13. A Wolff-ügynökség jelentései:

Egyik tengeraltjárónk a Földközi-tengeren október 2-án a buvárhajó-vadásznak épült Riegel nevű kiscirkálót, 4-én pedig a Gallia segéd-cirkálót egy torpedó lövéssel elsüllyesztette. A Gallia fedélzetén levő csapatokból, amelyek utban voltak Szaloniki felé, mintegy 1000 ember odaveszett. A hajó 15 percen belül elsüllyedt.

A TENGERSZETI VEZÉRKAR  
FŐNÖKE.

### A görög flotta fölmozdítása

Rotterdam, október 13. A Reuter-ügynökség jelentései Athénből: A görög flotta leszerelését ma délután hajtották végre. A görög hajókat horgonyzó helyeikről angol és francia uszályhajók vontatták el. Orosz csatahajók ágyúikat az Averoff, Lemnos és Kilkis hajókra irányították, amelyeket lefegyvereztek. Közben francia torpedórombolók szakadatlanul járőr-

szolgálatot teljesítettek. A görög legénységet a hajók fedélzetén sorakoztatták és fölolvasták nekik a király rendeletét a leszerelésről. A legénység nagyon lehangoltan a szárazföldre ment.

### Az átadott görög hadihajók

Hága, október 13. A görög flotta kiszolgáltatása folytán a következő hajók jutnak az entente-hatalmak birtokába: 4 csatahajó 34,500 tonnataralommal, 1 cirkáló 2600 tonnataralommal, 4 ágyunaszád, 2 aknarakó, 15 torpedóvadász, 17 torpedónaszád, 2 buvárhajó.

Mint a *Giornale d'Italia* jelenti Athénből, a vasutakat már szintén kiszolgáltatták az entente-nak.

### A görög nép többsége királyhű

Berlin, október 13. A *Berliner Lokalanzeiger* jelenti: A *Corriere della Sera* athéni tudósítója beszélgetett Lambros tanárral, az új görög miniszterelnökkel.

— A király — mondotta Lambros — megvan győződve arról, hogy a forradalmi mozgalomnak nincsen nagy jelentősége és arról is, hogy a görög nép nagy többsége, amely nem kívánja a háborút, hű marad a királyi házhoz.

### Csapatösszevonások Athénben

Kopenhága, október 13. Az *Attenposten* jelenti Párisból: Athénben az utóbbi napokban jelentékeny számú csapatokat vontak össze. Az összes iskolai épületeket a csapatok foglalták le, mert a kaszárnyákban nem volt számukra elég hely. A vidékről folytonosan a fővárosba viszik a csapatokat.

### Az olaszok Epiruszban

Lugano, október 13. Az olaszok folytatják előnyomulásukat Észak-Epiruszban. A görög csapatok utasítást kaptak, hogy az általuk megszállva tartott területekről pár órányi távolságra vonuljanak vissza. Eddig hallgatagon engedelmességek a parancsnak. — Az olaszok megszállták Klissurát és valószínűleg már ma Premetiben lesznek, amely légvonalban mintegy 60 kilométernyire van a parttól. Mind világosabb az olaszoknak az a szándéka, hogy csapataikat Macedoniáig előretolják és így izolálják Görögországot.

### A bolga-francia harctér

Berlin, október 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadseregportja: Az Ancre és a Somme között az angolok és franciák újabb nagy áttörési kísérlete teljesen meghevesült. Tüzérési tömegek és új tartályokkal megerősített gyalogság harcra vetésével remélte az ellenség célját elérni. — Sixt von Arnim, Böhm és Garnier tábornokok parancsnoksága alatt álló vitéz csapataink nehéz küzdelem után rendíthetetlenül tartják állásainkat. Az ellenség számos támadásának fő erejét Courcellette és a Saint-Pierre Vast erdő ellen irányította. Több ízben elkeseredett kéztusára került a sor a vonalainkba átmenetileg benyomult ellenséggel, dacára annak hogy a nap folyamán Saillynál levő állásunk ellen a franciák hatszor hiába intéztek rohamot. Az éj folyamán még egyszer támadtak. E támadást is visszavertük. A helységtől északnyugatra a harc még tart.

Gueudecourtól északnyugatra a brandenburgi gyalogság állva fogadta megsemmisítő tüzelésével a sűrű oszlopokban támadó angol gyalogságot.

A Sommetől délre Fresnes, Malancourt és Chaumes között a franciák folytatták támadá-

sajkat. E támadásokat legtöbbször már zárótüzünkkel elfojtottuk. A generomonti cukorgyárért újabb makacs harcok fejlődtek, amelyek javunkra döltek el. Ablaincourt legnagyobb része kemény viaskodás után birtokunkban maradt. A legutóbbi harcokban itt 200 franciát, köztük 4 tisztet fogtunk el.

**A trónörökös hadcsoportja:** A Maastól keletre és Marckirchtől (a Vogézekben) nyugatra eső területen élénk harc volt. Markirchtől nyugatra francia előretöréseket visszavertünk.

A Délnémetország felé tartó erős ellenséges repülőrajokat repülőink megtámadták és elhárító ágyúink támogatásával 9 gépet lelőttünk. Beérkezett jelentések szerint a ledobott bombák öt személyt megöltek, huszonhatot megsebesítettek. Az anyagi kár csekély, katonai kárt nem okoztak.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester

### Az entente-flotta oceáni útja a német buvárhajók ellen

Rotterdam, október 13. A Daily News írja: Francia és angol hajókból álló hajóraj az Atlanti-oceánra indult, hogy a német buvárhajóveszedelmet megszüntesse.

### Amerika az entente ellen

Lugano, október 13. Az entente vezető körében meglepetést keltett Amerika válasza a tengeralattjárók ügyében. Feltűnt a válasz rideg hangja és különösen az, hogy Wilson minden ok nélkül kijelentette, hogy az entente részéről semmiféle beavatkozást a dologba nem tűr meg és ha a semleges tengeralattjáró hajókat bárhol veszedelem éri, ezért az entente lesz felelős.

A Secolo Amerika válaszárol írva, megjegyzi, hogy az entente nagyon jól tudja, milyen jogai vannak és erre vonatkozólag Amerikától leckét nem fogad el.

Gené, október 13. Bernstorff gróf fölkereste Wilson elnököt és biztosította róla, hogy Németország minden tengeren megtartja ígéretét és a tengeralattjáró hajóik ügyelni fognak rá, hogy az Egyesült Államokkal levő jó viszonyt ne bontsák meg.

Wilson hosszabb kihallgatáson fogadta Gerard berlini amerikai nagykövetet, majd a párisi amerikai nagykövetet. Utja céljáról a hírlapíróknak egyik sem akar nyilatkozni.

### Szünetel az amerikai municiószállítás

Bécs, október 13. A Fremdenblatt közli: Az Exchange Bureau newyorki távirata hirt ad arról, hogy a német tengeralattjáró naszádok miatt sok hajó halasztotta el útját. Tizenhét gőzös szikratáviratban kapott utasítást, hogy ne induljon. A Cunard Line és a White Star Line az egész forgalmat beszüntette. A White Star Line egy nagy gőzöst ágyúkkal akarta felszerelni, de az illetékes amerikai hatóság nem engedte. A kikötőkben municióval megrakott vonatok vesztegelnek, amelyeknek rakományát hajókra akarták vinni, de azok nem érkeztek meg.

### Francia pénz a szövetségeseknek

Lugano, október 13. A Lombardia jelenti Párisból: Ribot pénzügyminiszter a hadügyi bizottságban közölte, hogy a Franciaország által a szövetséges Belgiumnak, Szerbiának és Montenegrónak nyújtott előlegek összege október 1-én 2 és fél milliárd frankot tett ki.

**SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR**  
a Hadsegélyező Hivatal átvételéül különítménye, Budapest, IV., Váci-utca 38.

## A szegény emberek tüzelőfája

### A szociáldemokrata párt a közgyűléshez

A debreceni szociáldemokrata párt ma a következő kérelmet adta be Debrecen város törvényhatósági bizottságához:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés!

Alulírottak mint a debreceni szociáldemokrata párt képviselői, városunk szegénysorsu népének tüzelőanyaggal való ellátása érdekében tisztelettel az alábbi kérelemmel fordulunk a tek. Törvényhatósági Bizottsághoz, kérve, hogy a legközelebbi közgyűlésen annak értelmében határozzon megveskedjék.

Kérelmünk a következő:

Már az elmúlt tél is bő tapasztalatokat nyújtott az irányban, hogy a város tulajdonában kitermelt tüzfűtőanyag a köznépi általában hozzá nem juthatott, mert ebben meggátolta részben, sajnos, ma is fennálló ismerettségének hiánya, részben és főként szegénysége, mert annyi pénzzel egyszerre a munkásnép nem rendelkezik, hogy csak félőnkint is megvehesse és hazafuvaroztassa. A múlt évben is és jelenleg is kénytelen a szegényebb néposztály harmadik kézből — kiskereskedőktől — különkint beszerezni tüzelőanyagát, amelyért oly horribilis összeget kell fizetnie, hogy az kereseti viszonyaival nem áll arányban, minek következtében, tekintettel arra, hogy elsősorban kenyeret kell szereznie, fűtetlen szobákban kénytelen gyermekeivel együtt a hideg téli napokat eltölteni. Felesleges részleteznünk, hisz közismert dolog, hogy ez mennyire káros hatással van a közegészségünkre és hogy annak enyhítése ma nemcsak város-szociálpolitika, hanem elsőrangú nemzetgazdasági érdek.

Ezek a bajok elkerülhetők lennének szerintünk akkor, ha a város a már raktáron levő tüzfűtőanyagát nem a módosabb egyéneknek adná el, hanem akár saját kezelésében, felvágva, 50 külön kötegekben, akár közvetítők útján, de mindkét esetben önköltségi árban juttatná azt a szegényebb néposztálynak. — A módosabb egyének szükségletüket a kereskedőtől is beszerezhetik, mert arra nekik fedezetük van s így azt hisszük, hogy a tél beálltával senkisé maradna tüzelőanyag nélkül.

Tisztelettel kérjük, hogy e könnyen megoldható kérelmünknek helyt adni és a városi Tanácsot annak azonnali megvalósítására utasítani méltóztatassék.

Debrecen, 1916. október hó 13-án.

Kiváló tisztelettel:  
Handler Gyula,  
Szepesi Albert.

A beadvány rendkívül figyelemreméltó, mert a mai tüzfűtőanyag és beszerzési nehézségek mellett a szegény néposztály a legnagyobb szenvedésnek néz elébe.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

SZOMBAT: Böregér.  
VASÁRNAP: Délután: Vig özvegy.  
este: Leányvásár.  
HÉTFŐ: Névtelen asszony.

A színházi iroda hírei. Ma a Böregér-t, az ismert, kedves zenéjű operettet adja elő a társulat. A főbb szerepeket Görög Olga, Horváth Nusi, Solyom Janka, Horváth Kálmán, Gáthy Várnay, Kassay és Szakács adják. — Vasárnap két előadás lesz: délután mérsékelt helyárakkal a Vig özvegy, este a Leányvásár. — Mindkét darab a legutóbbi szereposztással kerül színre. — Hétfőn, tekintettel a közönség nagy érdeklődésére, a Névtelen asszony kerül műsorra utoljára.

Ég a cirkusz! Szébbnél szébb képek sorozatából áll az Apollo műsora, melyek a főváros mozgósínházainak nagyobb sikert aratott filmjeiből állanak. A tegnap bemutatott „Ég a cirkusz!” artista-dráma is minden dicséretet megérdemel. Az artistavilág kulisszamögötti életét tárgyalja ez a film romantikus szöveg-

gel s mindvégig érdekesítő cselekménnyel. Minden ízében szellemes és mulattató a Piros papucs vagy Félre az etikettel című vígjáték, melynek igen nagy sikere volt. Ma az előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

## HIREK

\*\*\*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban e hó 15-én, vasárnap, az istentiszteletek rendje a következő: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Bagoly Bertalan segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Kolozsvári Kiss László segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Főris Endre segédlelkész, 11 órakor Konrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt prédikál Baltazár Dezső dr. püspök, délután kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután kátét magyaráz Főris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 9 órakor Koricsánszky Gusztáv nagy-szebeni tábori esperes-lelkész tart német istentiszteletet. Délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. Utána gyermekistentisztelet.

— **Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délben a miniszterelnöki palotában Tisza István gróf miniszterelnök elnökléte alatt minisztertanács volt, amelyen a kabinet Budapesten levő tagjai vettek részt. A jegyzőkönyvet Drasche-Lázár Alfréd miniszteri tanácsos vezette.

— **Debreceni tisztek kitüntetése.** A király megparancsolta, hogy Schmiedeg Ármán 3. honvédegyezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék, egyben Prazsak Vencel 39. gyalogezredbeli egészségügyi zászlósának az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Ghillányi miniszter lesz a közlelmezési hivatal főnöke.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Politikai körökben a mai minisztertanács megállapodása kapcsán elterjedt hírek szerint a közlelmezési hivatal élére Ghillányi Imre báró földmívelésügyi miniszter kerül, ügyvezető alelnök pedig Kürthy Lajos volt turóc-megyei alispán lesz.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Gargya András debreceni pénzügyigazgatósági irodatisztet a X. fizetési osztályba nevezte ki.

— **Két nagy tűz a fővárosban.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma éjszaka a Külső Váci-úton kigyuladt a Danubius-hajógyár torpedóosztálya és leégett. Ugyancsak ma éjszaka az Angyalföldön kigyuladt a Hartmann-féle fagyapot gyár, amely szintén teljesen leégett és az erről átharapódzó tűz a szomszédságban levő tömeglakásokat is elhamvasztott. A kár mindkét helyen igen nagy.

— **Kritika a város gazdálkodásáról** című tegnapi közleményünkbe sajtóhiba került. Nem általában a gazdálkodás végződött — az illető felszólaló szerint — 700.000 kor. tulkiadással, hanem a gazdálkodásnak „előirányzatnélküli rendkívüli bevételek és kiadások” alatti csoportja.

— **500 métermázsza zab a megyei gazdákknak.** A Hadi Termény részvénytársaság a kereskedelemügyi miniszter intézkedésére 500 métermázsza zabot bocsátott Haidúvármegye rendelkezésére. Ezt a mennyiséget Pákozdy Sándor alispán a községi előjáróságok útján fogja a gazdák közt szétosztani.

— **Remek szép blousok** érkeztek nagy választékban Frank Sándor női-divat céghez. Telefon 12-56.

— **Elhunyt újságíró.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Kopár Ferenc újságíró, a Budapest helyettes szerkesztője, ma a Park-szatóriumban hosszas szenvedés után meghalt. Kopár Ferenc régi, tehetséges, ismert tagja volt a magyar újságíró-gárdának. Sokáig dolgozott a legnagyobb vidéki lapoknál. Titkára volt a Budapesti Újságírók Egyesületének. — Halála széles körben keltett mély részvétet.

— **Debrecen közéletmezeje.** Gruner Lipót tanácsnok a következőket közli: E hó 15-től kezdve a két hatósági mézárszakban a következő husarak lesznek érvényesek: I. rendű marhahus 7 korona 60 fillér, II. rendű marhahus 6 korona, gyöngye borjúhús 7 korona, birka-hus 4 korona 60 fillér kilónként. — A város liszt-irodája értesíti a város közönségét, hogy Szent Anna-utca 12. számú épületben volt lisztiroda e hó 14-től a városi adóhivatalnak Kossuth-utca 4. szám alatt levő épületébe helyeztetett át (a kapubejárattal melletti). Az A. K., L., M., N., O., P. betűvel kezdődő utcákra tehát a liszt- és kenyérfogyasztási igazolványok máttól kezdve itt adatnak ki.

— **A hajdunánási kávéházi rablás a kuria előtt.** Az elmúlt évben Glücklich Herman hajdunánási kereskedő egy éjjel bement Frommer Herman kávéházába, aki őt a záróra után kitessékelte és akivel ez okból összeveszett. A kávéházi vendég aztán revolverrel a kávést súlyosan megbeszte és a magával tehetetlen ember ezer koronáját zsebreavágta. Glücklich a debreceni törvényszék előtt tagadta a rablás vádját. — Azt beismerte, hogy összeveszett Frommerral és kétszer rálőtt. A debreceni törvényszék Glücklichet tíz évi fegyházra ítélte. Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a Kuria, a mely tegnap foglalkozott ez ügyvel Vargha Ferenc dr. elnöklétével, Halász Lajos dr. kornauügyész helyettes előterjesztése után az ítélet ellen beadott semmisségi panaszt elutasította.

— **Előadás a háborús adókról.** Mátyás Jenő dr., a magyar gyáriparosok szövetségének titkára (Budapestről) e hó 14-én délután 6 órakor a fiók helyiségében a háborús adókról előadást tart. Kérjük a t. tagok pontos megjelenését. Az ipar és kereskedelmi körökből érdeklődőket is szívesen lát az Elnökség.

— **Elítélt dohányoltvajt.** A debreceni törvényszék ma ítélkezett Sipos János 22 éves téglási napszámos ügyében, aki Bleier Mór dohánytermelő pajtájának falát kiásva, onnan 35 korona áru dohányt lopott el. A dohányoltvajt a törvényszék 2 napi fegyházra ítélte.

— **A gyermeknap Debrecenben.** A hadiárvák és főleg az erdélyi menekültek gyermekeinek javára folyó hó 22-én rendezendő gyermeknap iránti érdeklődés mind nagyobb mértéket ölt. A rendezőség — Sass Béláné urnővel az élén — lázas buzgalommal dolgozik és már minden lehetőt megtett a gyermeknap sikere érdekében. Eddig 500-nál több kereskedő vállalkozott a gyermeknap megtartására.

A gyermeknap rendezősége a következőket közli: A gyermeknap jövedelem fokozása céljából a Kaszinó sarkán egy virág- és gyümölessátrat is fel fogunk állítani. A sátor tervezését és elrendezését Lakatos Gizella urhölgy az ő ismert műzisével fogja eszközölni. — A nagyközönséghez, a mindent megértő közönséghez fordulunk és tisztelettel kérjük, hogy a kinek birtokában virág és gyümölcs van — ha kis mennyiségben is — ajánljon fel belőle a gyermeknapra és juttassák el fentnevezett urhölgy címére: Méliusz-tér 13.

A gyermeknapra vonatkozólag egyes hivatalokhoz, egyházakhoz, iskolákhoz és intézményekhez felhívások kíséretében, gyűjtés céljából gyűjtőlevelek küldettek ki, mely felhívásokban a gyermeknap idejéül az első ízben tervezett október 1-je iratott. Félreértések elkerülése céljából tisztelettel tudatjuk, hogy a gyermeknap október 22-én, vásár vasárnapján fog megtartani. A gyermeknap rendező bizottsága.

— **Hajdúvármegye tengerikontingense.** A földművelésügyi miniszter táviratilag értesítette Pákozdy Sándor alispánt, hogy Hajdúvármegye 45,000 métermáza tengerit tartozik beszoigáltatni.

— **Blous - ujdonságok,** eredeti modellek Halmágyi divatházában.

— **Kosztüm-kelmék,** u. m. sötét kék és színes, nagy választékban érkeztek Frank Sándor női-divat céghez. Telefon 12-56.

— **A menekültek segítő hivatala közli:** Az erdélyi menekültek közül a következők jelentkeztek foglalkozások szerint alkalmaztatás céljából: 1 rőfös segéd, 14 varrónő, női szabó, 1 női ruha üzletbe elarusító, 7 okleveles tanító, 27 irodai alkalmazott, 4 pénztárnok, felírónő, 1 ügyvédi irodába, 1 közműves mester, 1 gyári munkás, 2 díjnok, 14 elarusító, 7 napszámos nő, férfi, 1 vendéglői főzőnő, 1 házmester, 2 szabó segéd és tanonc, 1 mézárros, 5 nevelő, nevelőnő, 1 péktanonc, 1 varró-gép-ügynök, 1 tanonc, 1 házvezetőnő, 1 divat-árus segéd, 4 fűszeres segéd és tanonc, 2 szülész, 1 zenetanárnő, 1 ápolónő, 1 ügyvéd, 1 gépész, 2 divatárúsnő, 6 német nevelőnő, 1 tanító, 1 szobafestő tanonc. Bővebb értesítést ad az erdélyi menekültek munkaközvetítő hivatala, városháza, I. emelet 32.

Egyidejűleg felhivatnak mindazon munkaadók, akik erdélyi menekülteket bármely foglalkozásra alkalmaztak, hogy az illetők nevét és alkalmaztatásuk helyét (lakás, utca, házszám) fenti hivatalnál sürgősen bejelenteni sziveskedjenek.

— **Halmágyi divatházában** női felöltők és kosztümkökből eredeti modellek nagy választékban.

## Szücsöt

keresek tartósabb munkára. Jelentkezők **Markus Jenő „Gambrinus“ vendéglősnél.**

**Akácmezőt, lépesmészet sárgaviaszt, díót**

nagyobb mennyiségben vesz **Polacsek Fülöp és Fia Nyirbátor.**

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Megérkeztek az őszi divat ujdonságai**

**Női ruhakelmék — Bársonyok Selymek — Velezek**

**óriási raktára!**

Egy fiatal, megbízható

**fodrász-segéd**

állandó kondícióra azonnal felvétetik, 28—30 korona fizetés és teljes ellátás mellett.

**FUCHS ZSIGMOND BALMAZUJVÁROS.**

## Vaságyakat, sodrony-ágybetőteket

és mindennemű

kórházi és intézeti vasbutorcikkeket

állandóan gyárt a

**Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

## Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg helyett. Minden további szó 6 fillér. A délután 6 óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-erzéstől, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Kishegyési-ut** 32. számú ház as udvar melletti 1066 négyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka-utca 11.

**Hármas** szép faragott fekete márványokkal tükör, szalon garnitúra, olcsón sürgősen eladó Iskola-utca 8.

**Mosónók** felvétetnek Kossuth-u. 33.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Csapó-utca 23. szám alatt levő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt levő ház. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Tanulóleány felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában** Ferenc József-ut 49., II. udvar.

**Eladó** egy kerek masszív asztal Bika-bérlház II. emelet 2. szám.

**Palitűkőr,** nagy berámázott, olcsón eladó. Bika-bérlház II. em. 2. szám alatt.

**V. gimn.** 18 éves ifjú, valami intelligensebb ipari vagy kereskedő tanuló lenne, teljes ellátással. Cím a kiadóban.

**Családos gardát** azonnali belépésre keresek egy kis tanyába ténhez és disznóhizlaláshoz jól értőt. Gyimesi vagy kászoni menekült, vagy pedig rokkant katoná előnyben részesül. Címem: Bethlen-utca 20. Menekültnél esetleg állatai kitélelése is szóba jöhet.

**Zálogadulát,** törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett,** esetleg haszonbérbe kiadó:

Hajdúszoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajdúörszörményben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

**Magos-utca 13. számú ház**

előnyös feltételek mellett eladó, vagy november hó 1-re kladó. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztár titkárságánál.

## Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

**„Bizzatok az Istenben!”**

című irodalmi eseményszámba menő

**új háborús imádságos könyve,**

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradtak s hadrakelték egyaránt s egyenlőképen ajkakra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjág emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a konyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradtok és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkézzel fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vázonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehellyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

**Hoffmann és Kronovitz**

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala Debrecen, Ferenc József-ut 49.